

# 两年112本书,垒出大墙书香

见习记者 俞可薇 通讯员 戚玉平

“我挑选了三本书寄给你们,希望你们还保持着阅读的好习惯……”今年3月,浙江省长湖监狱一监区收到了在外挂职的民警赵俊豪寄来的包裹,包裹中有一封信和三本他精心挑选的书——《回忆是一种淡淡的痛》《岛上书店》《归处即是心安》。

前两天,分监区罪犯又一次相约阅览室,第22期“阳光读书会”如期举行。一个半小时内,大家畅所欲言,分享这三本书的读书心得,“如果赵警官在就好了……”

## “是在看赵警官推荐的书吧”

2022年,刚从浙江警官职业学院毕业的赵俊豪来到省长湖监狱工作,看着监舍墙上罪犯自己写下的故事,那些迷茫和压抑让他萌生了一个念头,“为什么不办个读书会呢?书籍可以带来正能量。”

“他年纪轻轻,一脸书生气,我们当时以为他只是随口一说。”罪犯邓某没想到,下一次赵俊豪值班时,手里真夹了四本书。

四本都是《悉达多》,全都分给罪犯。“书是我精心挑选的,里面有对人生、世界的思考和追寻,对他们应该有用。”但那次读书交流会效果却不如预

期,他和8名罪犯围坐在一起,大眼瞪小眼,摊开的书停留在一页,半天没动。

不过,赵俊豪没放弃。下一次执勤,他又选了本《万历十五年》,这种历史小说的叙事模式和传记体式的章节,引起了罪犯的兴趣。直到晚上就寝前,大家仍沉浸在讨论中,话题也从历史人物延伸到现代社会。在一句句回应中,赵俊豪突然意识到,罪犯想了解的是书籍折射出的外面的世界。

读书分享会渐渐在罪犯中传开,分监区的“共享书吧”也越来越丰富。

邓某说,现在看到有人在看书,大家都会笑着问一句,“是在看赵警官推荐的书吧?看完记得留给我。”

## “要学会Balance”

“赵警官最喜欢和我们说Balance。我年纪大,不懂这是什么意思,后来他说,这叫保持平衡的心。”加入读书分享会的罪犯冯某慢慢觉得,这个平衡是指监狱内的忏悔和对外界憧憬之间的平衡。

他记得,刚来监区时,赵警官的话题能从家长里短聊到社会经济,“是个博闻多识的人”。

00后的赵俊豪活泼开朗,和哪个罪犯都能聊上两句。年轻的他面对大他好多的罪犯,也学会了一种平衡,“这是从别人的经历反省自身的过程”。有时候,看着探视窗口两边默默

相望的罪犯和家属,他也会提醒自己一定要遵纪守法、多回家陪陪家人。

## “现在读的书,铺的是未来新生的路”

种子一旦播下,总会有花香弥漫。两年多来,这个分监区成了监狱有名的“书香分监区”。参与读书分享的罪犯,从8个变成了40多个,赵俊豪和罪犯一起读的书已经有28本,固定每本4份放在阅览室,垒起来有112本高。

赵俊豪至今还记得,有次读书分享会最后一个罪犯发言时说的话。他回顾了自己的往昔,身陷囹圄后才知自己原先拘泥于眼前利益而走上犯罪道路的狭隘,在阅读后慢慢解开心中,“我们现在读的书,铺就的是未来新生的路。”

去年8月,赵俊豪在送书的同时也将这句话一起送给了新生的朱某——他第一个管教的罪犯。他们曾一起讨论过茅盾文学奖的获得者,也分享过各自喜爱的书,“朱某三十多岁,还年轻,希望他出去后能找到自己的路。”

分监区的罪犯来来往往,“共享书吧”里的人也越来越多。刚来不久的新犯抱着几本书在门口探头探脑,“我可以加入你们吗?”

“来啊。等赵警官回来,我们一起讨论你的书。”

## 曾经的矫正对象如今是修船厂老板 他特地为司法所送上锦旗

见习记者 夏婉言 通讯员 房忠于

本报讯 近日,刑释解矫人员张某重回舟山展茅司法所参加社区矫正集中点验会,并作为成功回归社会的矫正对象代表发言。会后,他拿出一面绣有“真情帮教,春风化雨;以人为本,情暖人心”的锦旗送到司法所所长手中。

张某8年前到展茅司法所报到,接受为期两年的社区矫正。司法所工作人员通过每月个别教育谈话、家访等形式,了解他的社会关系和工作生活情况后,为他制定了个性化矫正方案。两年矫正期间,除了正常管教工作外,司法所工作人员与他加强沟通,开展心理辅导,普及法律知识,根据其家庭经济情况,每年为他申请2000元的困难救助金,并在社区矫正的最后一年帮他在本地修船厂找到了一份稳定的工作。

解除矫正后,张某被纳入刑释解矫人员安置帮教管理。几年后,张某自己当起了修船厂老板,并将企业经营得井井有条。同时,张某的修船厂还成为展茅司法所的“普法课堂”学习延伸基地。

据悉,为帮助社区矫正对象顺利回归社会,展茅司法所构建起社区矫正管理“1+3+X”体系,即社区矫正管理局“1”方委托管理,司法所、派出所、村(单位)“3”方协作监管,社会组织、帮教志愿者、家庭成员、矫正小组等“X”方共同帮教。此外,司法所积极开展心理疏导、申请困难救助金等工作,近年来共为社区矫正对象推荐就业6人次,申请困难救助金8人次。

## 府院联动 护航塑料制品产业

本报记者 高敏 通讯员 连伟丹

本报讯 4月22日,台州市中级人民法院与台州市黄岩区人民政府签订《知识产权协同保护战略合作框架协议》(以下简称《框架协议》),旨在健全知识产权行政保护与司法保护衔接机制,有力支撑地区塑料制品产业高水平创新及高质量发展。

台州是中国塑料制品的源头产地和集散中心,塑料日用产品国内市场份额超过60%。针对塑料制品产业外观设计专利侵权纠纷频发趋势,考虑台州地区塑料制品产业以黄岩区为龙头,台州中院与黄岩区政府联动签订《框架协议》。

根据《框架协议》,台州中院当天在黄岩知识产权快速维权中心设立知识产权特设共享法庭。该维权中心是首家经国家知识产权局批复同意建设的面向塑料制品产业的知识产权快速维权中心,借助直接联通国家知识产权局数据的优势,共享法庭可充分发挥司法、行政效能,开展知识产权快速协同保护。

《框架协议》还明确建立外观设计专利侵权纠纷行政调解协议司法确认机制,达成行政调解协议的,台州中院在10个工作日内进行司法确认;推进信用联合惩戒机制建设,对知识产权领域严重失信行为实施信用联合惩戒,并通过国家企业信用信息公示系统进行公示;加强双向信息沟通和共享,依托“浙江知识产权在线”“法护知产”等多跨协同应用系统,实现有关案件行政、司法信息互联互通;联合营造知识产权保护浓厚氛围,通过线上、线下多渠道共同推进区域知识产权文化建设。

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》要求,我社对申领记者证人员资格进行严格审核,现将名单公示接受社会监督。公示期:2024年4月23日—4月30日。举报电话:浙江法治报社办公室电话(0571)85310013,浙江省新闻出版局电话(0571)87057155。

拟申领新闻记者证名单:

张 妹 李 静 谷亚亚 徐新怡 曹梦琪 章 锐 顾洁丽 金逸尘 孔珂依 郭晓燕 应群伟 金莉娇 黄意姝 滕莹锋 王智媛

## 家园齐守护

在“世界地球日”来临之际,三门县公安局横渡派出所组织民辅警联合网格员、党员志愿者深入辖区,向群众发放宣传资料,普及环境保护相关法律法规知识,与志愿者一起清理河面杂物、漂浮垃圾等,用实际行动保护环境。

通讯员 林利军



## 亲情会见后,女孩主动完成落下的作业

本报首席记者 许梅 通讯员 曾王蓉

本报讯 “洪洪(化名),今后无论是生活还是学习上,有困难都可以联系我,法院的叔叔阿姨会尽可能帮助你。”近日,把洪洪送到福利院,并与工作人员做好交接后,衢州市衢江区人民法院法官兰方超拉着洪洪的手轻声交代。

洪洪是一起盗窃案件被告人朱某的女儿,未成年。其祖父母已过世,朱某与妻子离婚多年久未联系,洪洪一直跟随朱某生活。2023年11月,朱某因入户盗窃被衢江法院判处有期徒刑八个月。作出判决后,如何在未来几个月安置好洪洪,成为该案承办法官兰方超最操心的事。

兰方超首先联系了洪洪的姑姑,询问其个人意愿。姑姑此前曾多次照顾洪洪,但这一次她却很为难。原来,姑姑自己家中有多小孩需要照看,无法兼顾,且洪洪目前已升入初中,在

课业方面也无法指导。

为了解决洪洪监护缺失的困境,兰方超与区民政局和洪洪所就读中学取得联系。经多方协调,洪洪最终得以被纳入事实无人抚养儿童范围以保障其正常的学习、生活。

送洪洪进入福利院后,兰方超仍关注着她,实时跟进其学习进展与身心健康情况。从福利院工作人员处得知洪洪近期情绪不稳,饮食作息无规律,家庭作业难以完成,甚至想法也比较极端后,兰方超及时与洪洪电话谈心。交谈中,兰方超超明白了,洪洪还没能适应福利院的生活,也想念父亲了。

“八个月看起来时间不长,但对于步入青春期的孩子,尤其是要突然离开熟悉的家、面对唯一亲人的变故,一定很难熬。”兰方超开始为洪洪和父亲的亲情会见而奔走。

经过努力,洪洪终于有了与在异

地监狱服刑的父亲进行视频通话的机会。视频会见刚开始,父女俩因长期未见稍显生疏,兰方超见状,主动上前向朱某说明洪洪近况,帮助他们打开话匣子。朱某细心叮嘱,女儿不时点头,父女俩说着说着都流下眼泪……

通话结束后,兰方超为洪洪抚去泪痕,耐心开导,并为她讲解了近期学习中遇到的难题,督促洪洪好好学习,不要将学业落下。而朱某也有了更深刻的悔罪认识,表示出狱后一定走正途,照顾好女儿,不再缺位女儿的成长。

这次亲情会见,对洪洪触动很大。回到福利院后,洪洪有了明显的变化,不仅主动写完近期未完成的作业,人也开朗了许多。在和照顾她的福利院工作人员聊天时,洪洪动容地说:“法院的叔叔阿姨一直关照我。谢谢大家给了我一个临时的家,我会好好学习,不辜负大家的期望。”